

我的调解日记

湖南省司法厅携手今日女报全媒体推出

调解千家事 温暖万人心 第⑫期



编者按

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”55周年，也是习近平同志指示坚持发展“枫桥经验”15周年。为认真贯彻落实司法部坚持发展“枫桥经验”推进新时代人民调解系列会议精神，湖南省司法厅在全省广大人民调解员中开展了“我的调解日记”主题征文活动。本报特开辟“我的调解日记”专栏，定期推出，以展示新时代人民调解员的新风采、新面貌。今天我们讲述的是李娇的精彩调解故事。

返乡祭祖小孩引发林火 村民追要赔偿一波三折

文/李娇

2018年春节后的一天早上，我刚来到浦市司法所上班，就被城乡的十几个村民团团围住，他们情绪十分激动，大声嚷嚷着要司法所帮他们主持公道。

我连忙将他们请到调解室坐下，同时通知城乡村干部赶来司法所。

大家坐定后，村民们推选出一个代表讲述事情的来龙去脉。

事情的起因很突然。正月初二那天，新建街社区居民黄丽（化名）带全家到山上祭祖，没顾及在一旁玩鞭炮的孩子，谁料飞溅的火星引发了大火，火势蔓延到整片山林，持续烧了三个多小时，虽然最终被扑灭，但整片山林的果树无一幸免。

被烧掉的都是城乡六组、七组村民的经济林地。山上种有板栗树、椴柑树、杉树等经济作物，给二十多户村民造成了重大经济损失。

孩子玩火导致山林被毁，作为监护人的黄丽一开始也表示愿意承担责任。大年初五，她请村民一起上山，当面一一清点被烧毁树木的数量，准备赔偿。

村民代表说，谁想到那天她清点完后忽然说，她带着上山的10000元赔偿款被在场的村民偷了，然后就不打算赔偿了。受灾的村民当然不干，黄丽就对村民扬言道：“如果把我逼急了，我这就回香港，让你们永远都找不到我。”

之后，黄丽就杳无音信，村民们一直联系不上她。大家伙实在没办法了，这才找到司法所来。

听完村民们的诉说，我先向林业站及镇政府值班干部核对了火灾的具体情况，并向分管领导进行汇报。这起纠纷的关键是要找到当事人黄丽，但当时大家都没有黄丽的联系方式，我只好先联系新建街社区干部进行调查，安抚村民们先回去等待消息。

第三天一早，社区干部打电话告诉我已经确认了黄丽的地址信息。原来她是新建街社区十小区的居民，后来户口迁去了香港，但她一直和父母居住在这个小区。

收到消息后，我立刻和社区干部一起到黄丽父母家走访。不巧的是，那天黄丽在外地办事，不过她在电话里表示，虽然近期不能回来，但愿意协商赔偿受灾户的损失。

黄丽的母亲是退休教师，我和村干部

便做她父母的工作，希望他们能劝导黄丽尽快回来解决纠纷。但毕竟黄丽一时半会儿回不来，我担心受灾村民情绪波动大，于是又联系村干部及时掌握好村民动态。

两天后，我终于接到黄丽的电话，她告诉我她已经回浦市了，我们约定在司法所见面。

见面后，黄丽承认是自己的疏忽才导致小孩燃放鞭炮引发火灾，火灾发生后她及时拨打了消防报警电话，自己也一直在现场配合灭火。事后，她还主动请村民就赔偿问题到火灾现场清点被烧毁的经济树木数量。

黄丽说：“在山上清点树木数量的时候，村民们的做法太过分，哪怕是一颗小树苗也不放过，还漫天要价，想发横财。当天我带了10000元现金，本打算清点完后就一一赔偿，但我一个人跑上跑下清点树木的时候，带的钱丢了，他们捡了钱不还给我，这让我很寒心。我愿意赔偿，但前提是把我的10000元还回来。”

我思考了一下问她：“村民捡了钱不还给你，是否有证据？”黄丽摇摇头说没有。我告诉她，仅仅因为自己的猜测和怀疑，是不能作为调解的事实依据的。

黄丽不做声，随后说：“其实要我赔偿我也没意见，但树木的补偿标准不能过高，太高了我也有心无力。”

至此，双方纠纷争议的焦点最后落在赔偿标准上，如果在赔偿标准上达成共识，纠纷便迎刃而解。打铁要趁热。下午，我便邀城乡村干部一同走访受灾户。经过沟通，受灾的村民都表示愿意接受司法所的调解意见，降低赔偿标准，尽快让矛盾纠纷得到解决。

随后的调解工作进展很顺利，在双方互谅互让的基础上最终达成了一致意见，调解现场确认了烧毁树木的数量——椴柑树498棵、杉树465棵、板栗树55棵、枇杷树3棵。双方同意分别按每棵80元、6元、6元、6元的标准进行赔偿。黄丽当天一次性全部赔偿到位，共支付赔偿款42978元，双方签订了民事谅解书，纠纷最终调解成功。

人民调解简捷、及时而且经济，能以最短的时间完成对矛盾纠纷的处理，克服了诉讼程序冗长、成本高、法理情不能兼顾的短板，让矛盾纠纷得到妥善解决。

人民调解员风采

李娇，现任湘西土家族苗族自治州泸溪县浦市镇人民调解委员会委员，泸溪县司法局浦市司法所司法员。自2013年从事人民调解工作以来，成功调处各类矛盾纠纷600余件，调解成功率达96%以上，化解可能“民转刑”案件十余起。2018年获“湖南省优秀人民调解员”荣誉称号。



扫一扫，看《我的调解日记》专栏文章

1月1日起，个税专项扣除手机就能办

据新华社消息 个人所得税专项附加扣除政策于2019年1月1日起实施。记者2018年12月31日从国家税务总局了解到，由国家税务总局开发的个人所得税APP软件的专项附加扣除信息填报功能2018年12月31日正式上线使用。系统的互联网WEB端、扣缴客户端和税务大厅端的专项附加扣除信息填报功能也同时向社会开放。

全国各地8000多个办税服务厅，2万户扣缴义务人和10万名自然人纳税人2018年12月31日率先体验

了六项专项附加扣除信息的填报流程。据了解，个人所得税APP软件已于近期上线，纳税人可在税务部门官方网站扫二维码或在主流应用市场下载使用。按照规定，提前填报了专项附加扣除信息的纳税人，在2019年1月份发放工资时，就可以享受专项附加扣除，从收入额中扣除这一部分金额及其他的法定扣除后再计算个人所得税。如果纳税人领取1月份工资前忘记填报或者填报晚了，可以在2月份或者以后月份填报并补扣享受。

长沙出入境边防检查站挂牌成立

今日女报/凤网讯(记者 章清清 通讯员 唐德倬 胡鄂南 夏子涵)1月1日，中华人民共和国长沙出入境边防检查站在长沙正式挂牌成立，标志着该站人员正式从现役部队转业为人民警察。

挂牌仪式前，举行了集体换装、集体宣誓仪式，并全场高唱国歌。“我志愿成为中华人民共和国人民警察，献身于崇高的人民公安事业……”全体民警向警徽庄严敬礼，宣誓声铿锵

有力。随后，现场领导为长沙出入境边防检查站揭牌并举行升国旗仪式。

改制前，长沙出入境边防检查站原名为“长沙边防检查站”，隶属武警湖南省边防总队，组建于1990年，主要担负黄花国际机场的出入境边防检查任务，履行维护国家主权、保卫国家安全、服务经济发展、促进开放合作的职责使命。转改结束后，长沙出入境边防检查站将为出入境旅客提供优质、高效、便捷的通关服务。

“湘辣马甲线”让千名女性开启健身盛宴



今日女报/凤网讯(记者 陈寒冰)“让自己更健康，才能更好享受生活。”2018年12月30日，伴随一场突如其来的大雪，“湘辣马甲线”2018湖南省女性健康嘉年华在长沙体坛体育产业园天顶乐动运动中心拉开帷幕。活动不但吸引千名女性一起释放健身热情，更是全球领先女子健身健康媒体平台《WOMEN'S HEALTH 健康女性》在全球推广的“FIT NIGHT OUT 燃卡嘉年华”(FNO)首度落地中国，湖湘女性以运动的方式积极迎接新一年。

本次活动由湖南省体育局主办，体坛传媒集团股份有限公司、《健康女性》杂志社承办。“FIT NIGHT OUT 燃卡嘉年华”是由全球领先女子健身健康媒体平台《WOMEN'S HEALTH 健康女性》在全球推广的一项健身活动品牌。先后在美国、加拿大、西班牙、德国、南非、澳大利亚举办近百场，覆盖人群超过3千余万。FNO活动以多样新颖的健身训练手段，为参与者提供专业、快乐、时尚的健身运动嘉年华，深受年轻都市女性的青睐。

遗失启事

国通信托有限责任公司(91420100441385161G)遗失大连万达物业管理有限公司长沙分公司开具的装修押金收款收据，金额为：10422.9元，收据号1410317 声明作废。